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Hajózási körökben mindenütt feszült ér­
deklődéssé! néznek egy a közel jövőben a té­
nyek mostani állása szerint okvetlen bekövet­
kező válság elé. Általános a panasz : „Too 
many ships, tov law freights“. Az utols > évek­
ben a liajóépi'.és eddig sohasem ismert arány­
ban rohamos fejlődésnek indult és évről-évre
a/ uj gőzösök egész légiója látott napvilágot. 
A gőzösök számának ily észszerűben emelke­
dése az angol-bur háború idejére vezethető 
vissza. Ekkor ugyanis az angol kormány a 
szerződéses társaságok gőzöseinek nagy részét 
csapat- és hadikészlet szállítására használta fel, 
minek természetes következménye lett, hogy az 
iiy nagy mértékben felszaporodott hajópark a 
közgazdasági érdekeknek nem volt többé ké­
pes teljesen megfelelni. A tonnatartalom után 
fokozottabb kereslet természetszerűleg a fuvar­
díjak aránytalan emelkedését idézte elő. A ha­
józási üzlet ily módon eddig nem is igen ismert
jövedelmezőséget igeit és valósított meg. Ily 
körülmények között érthet-, hogy nap-nap 
után alakultak uj hajózási vállalatok, amelyek 
'eiideléseikk.I elárasztották Anglia összes 
tezo hajógyárait. A regi hajótulajdonosok vér­
szemet kapva hajóik busás jövedei 'ezöségén, 
a kedvező alkalmat felhasználták és minden 
észszerű előrelátás nélkül szaporították liajo- 
patkjukat, miközben a szükséges anyagi lede- 
ze; előteremtésére igen gyakran súlyos jelzá­
logkölcsönökkel terhűtek meg régi hajóállo­
mányukat.

Ilyen viszonyok folytán a haj--építés ro- 
nértékben indult előre. A n gibb gyá- 

,aK nem lővén képesek a szükségletnek 
megfelelni, lépien-nyomon aiakultak az uj ha­
jógyárak, amc-yek be sem várva a rendeiése- 

■ >/i' - ás; zt rüen nyakra-főre építette < a
a legkülönfélébb típusú Cargo-boatokat, miket 
a..iaii jó pénzei í sóztak a vásárlási mámában 
szenved«- !i,,jótuiajdonosok nyakába.

He csakhamar bekövetkezett a reakció ,-v 
búr iiáooru bevégeztével visszakerültek es a 
rendes vonalaikba beállittattak szerződéses 
társasagok gőzösei, amelyek aztán bár hosszú, 
■tetemes anyagi áldozatot igénylő küzdelem 
után kiszorították ezeknek az apró-cseprő tái- 
"■ Kiiak a gőzöseit a rendes forgalombólsaséi
Örül! hajsza indult most meg ez.n gőzösök 
kozod, az egesz világ piacain, hogy egymás 
eh.i barmi lehető módon elhalászszák a tuvu- 
rókát

.Midőn a helyzet a hajótulajdonosokra 
itt.élnem tűrhetetlenné kezdet; váb.i, uj re 
menycsillag gyűlt ki a távol keleten, kitört „z 
orosz-japán háború, amely a kel.t t, rgalmá- 
0,11 kivonta Japánnak nagyon is számottevő 
kereskedelmi hajóraját. Sáskám, dia vetetten 
magokat most ezek a hajúk a megnyílt uj pi- 
ue-a. Ilyen módon aztán az európai pia. >n 
ismét, bar csak ideiglenesen, heiyrealloital- a 
rendes viszonyok. A háború lefolyóra után az­
tán lassan újból visszatértek a keleten foglal­

koztatott hajók a mi piacunkra, amilyen mer 
•ékben kiszórjttattak a kelet hajói által az 
újonnan meghódított forgalomból. Ehhez járul 
még azon súlyosbító körülmény is, hogy ép­
pen a legújabb időben aránytalan mérték­
ben megdrágult a munkaerő az összes kikö­
tőkben, aránytalan magasabb árba kerül
bunker-kőszén, emelkedtek mindenütt a kikötő­
illetékek, inig másrészt a legtöbb piacon a 
múlt év kedvezőtlen termése folytán, igy főleg 
az exportban oly jelentékeny szerepet játszó 
keleti és délamerikai államokban, nagy mér­
tékben megcsappant a tömegáru, és hogy ezt 
barmi utón megkaparitsák magoknak a hajó - 
tulajdonosok, még anyagi áldozatoktól sem ri­
adnak vissza, csakhogy hajóikat ne kelljen tét 
lenül hevertetniök.

Mindennek dacára minden nagyobb ki­
kötőben látunk hajókat hónapszámra veszte­
gelni, mert a tulajdonos újabb veszteségeket 
elviselni már nem haji n-iú, vagy nem is ké- 
pts. Hogy lehetőng dv Mio-viitíeieKen is toka- 

: rékoskodjék. hajói: oly helyre rendeli, ahol 
le- I ilyen illetéket egyáltalában nem. vagy csak

rendkívül mérsék It eg)s.... ai ip< n szedi 
Hajójának eladásával szintén nem nagyon segí­
tene a helyzetén, mert az rendesen oly összeg­
gel van megterhelve, hogy a hajúértéknek 
utóbbi időben beállt csökkenésével gyakran 
kölcsönt sem fedezi teljesen.

Hogy minő meg.-Mást fognak találni ezek 
a siralm s állapotok, az' a közel jövő In ja

a viszonyokra való tekin- 
rideg pontjai szerint kell 

A hajózás fejlődését 
egeit, viszonylatok bizonv- 
ik elénk, ami nem sok re-

megnui !atnl.
Az egészségtelen verseny káros hatását 

megérzi minden liajóstársa.. ., s megérzi azt a 
legnagyobb hazai vállalatunk, az „Adria“ is, 
főleg miután saját érdekeinek megvédése cél­
jából a kormány részéről kérlelhetetlenül meg 
van kötve a keze és 
let nélkül szerződése 
hajói járatát irányira: 
minden indáiról fény 
tálán jövő képe! tárj 
ménynyei kecsegtet.

Remeijük azonban, hogy k .rmár.yunk, 
amely bizenára szinten tájékoz.-tísuggul bar a 
tengerhajózás mai nehéz helyzete,öl, első ha- j 

! jósvállalaumk' fejlesztése céljából, hogv a világ- j 
• • nj ii nd \. Iságai közt pette • 
szolgálhassa hazánk közgazdasági érdeken, | 
szerződése közeli illegalitásakor, u megváltozott j 
állapotok,, iekintfiÍK t e venni, es m m fog , 
szűkkeblűén elzárkózni az és/s ü fejlesztés ! 
dől, melynek jo ék- -nv halasát i/gve/só forum- I 
bin mégis csak a magyar kereskedői- es gaz- j 
davilág f, gj., élvezni.

/'.imái j. György.

A liorvát nyelv Dalmáciában. Z .-
i.ioo: jelenti tudósítónk, hogy a Morvátoknak [ 
Dalmáciában a Morvát nyelv beit. vatalára w- I
: it kozó reményeik meghiúsultak, ső............
. zon is panaszkodna^, hogy az olasz szarma- 
z.asti hivatalnokok jogul n előnyüké: elveznek.
A Morvát hivatalnokok ezért a minap ti lé . on­

tottak. arjietyeri tiltakoztak az osztrák kormány­
nak Dalmáciában űzött politikája ellen és el­
határozták, hogy megkeresik az osztrák kor­
mányt, hogy változtasson az immár tűrhetet­
lenné vált állapotokon.

Anarkisták
a tengermelléken.

— Két közlemény. —-
Ha Budapesten vagy az ország valamelyik 

kisebb-nag, óbb városában valami gyanús ide­
gen ember telepszik meg, rövid kutatás után 
kideríti a hatóság, hogy a gyanús ember ki­
csoda, hol volt a hazája, mi az egyéni hitval­
lása, egyszóval mindent megtud." Fiúméban 
sok száz gyanús ember fordul" meg, még több 
telepszik le, de azért a kutya sem törődik vele. 
Amilyen indo enciat tanúsít a fiumei autonom 
hatóság íz idegenek ellen >rzcse körül, éppoly 
határozottan t iltehetjüs, hogy iv meg Kec ké­
mét! is nyugodtan bujkálhatott volna. Sót, hogy 
közelebbi ténynyel szolgáljunk, tudomására 
adhatjuk az autonomrendőrségnek, hogy az el- 
miiit esztendőben olyan egyénnek adott ipar­
engedély;, aki eilen az 1902. év nyarán elfo­
gatási parancsot adtak ki. S az iparengedély 
a.apjan íz a bizonyos ur húrom hónapig foly­
ama ismét szélhámoskodását. Ha éppen ér­
dekű az ügy az iiituu.imrendőrséget, közelebbi 
.'illatokkal is szolgálhatunk.

Huniéban, ha a kimutatások nem csalnak, 
százezer iuegen ember fordul meg, akik között 
bizony nem egynek gyülnetnék meg a baja a 
: hdőrsé .... Nyilv íntartísról. ellen n . i i|, ren- 

! dcs bejeieri’esről itt szó sincs. Valami Injst.o- 
mot v ■ ; ■- ugyan, d ez csak ami yen felti- 

1 Ictes lercmunka, amit egy li .:miiicfoneto.s ja- 
\ idalma-.asu fiataléin;,/; ;e bizuak, A Fiúméban 
magái . bai let ped > e nb . k - en >r- 
zeseroi egyáltalában szó sincs. A bejelentő 
könyvbe csak a szállodákban és éjjeli men he­
lyeken lakók jegyeztetnek he. S akik hónapos 
sz diákat v..;gy lakasok.n bérelnek, nvagv roko- 

•tkhoz látogatóba, tud
a fiumei r* ndőrhatóság.

A bejelentő hivatal szüksége sell ,1 sem 
olyan megokolt, mini Huniéba; , az ország ex- 
ponáii végp altján, ahol a világ minden részé • 
tiől őzömé,na; gyanús es ketes múltú emberek 
s ezek közölt Olasz : szagból az anarkisták. 
Fiume, hogy úgy mondjuk, az .'markizmus El- 
dorádója. Itt nyugodtan folytain :ij ik szervez 
munkájukat, minden akadály nélkül mükodhet- 
nek titokba,, é: nyíltan. Itt nekik minden sza­
bad az au ionom rend őrség jóvoltából. (Emlé­
kezzünk csük ,i Kobek-féie emlékünnepre, a 
mikor a letartóztató; tüntető anarkistáknak 
semmi oántóuásuk sem lelt.)

nuinéban már egész auarkista generáció 
nevelkedeti. A tvici.inci mai; ekkora mértékét 

! nem is találjuk n g a kuitur v.v síkban. Itt 
•vuei az ilei aka. a nemzetközi auarkista 
ia,síromba v /.eteti egyén, ak. iiju es lelkes 
anarkist-i, találhatnak nála auarkista nvomtat- 
ványok:: teimázs; számra, ki gondol itt ar­
ra, hogy elauast aiitson ellene í Az ugyan­
csak keveset nyom a latban, Ing. 
kistájuk nem magyar a atlvalók 
kék i ,e ...oí v/t l ek a (juan. i

A Tengerpart mar egy alkai 
Iáik. zott a fiumei anarkistakkul 
számadatokat megkoz .inoen bizonviiotta, iv 
mire ve/ tftet ez a mai állapot: az alsóbb 
népréteg demoralizala-.ua, az olasz bűnszövet­
ségek mugleremtes.rv.

A fiumei rendőrségre itt szép feladatok 
várnak s nem is kei ülne olyan nagy f iradt- 
ságlia, hogy egy kis tisztogatást végezzen

derek unar- 
hogy Itália 

párjára.
1 un. I fog­
s' a pontos 
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TENGERPART

A uciasistállőjáhan A kétes elemeket Állan­
dó Tn fe delet a ail kell tartani, az anarkistá- 
kat Itazit kell kOMeni a pátriájukba, mert Im­
iin nyiiL'ä.máról, btkts fejlődéséről van szó. 
A nyugalmas, csendes időben kell a endcsi- 
ná ás mezejére kpnüik, n er. akkor, lia a 
talpúik aalt ép mar a föld elkéstünk a cse­
lekvéstől.

Fiúmét meg keli v lem az idegen, ga­
rázda elemektől s épper ezért, ht az. autonom 
rt: dórsíp rm 'uv;: e-vegeztn kön ességét, 
nm szabad késni az a: la mi end öt ség intézmé­
nye tak megteremtésével.

V JLCNSAtCK.
Határrendörség Fiúméban.

— Május elsején életbelép. —
Nyolcvantagu legénység Kaszárnya a 

kivándorlási palotában.
Budapestről telefonálják nekünk teljesen 

megbízható forrásból. In gy május elsején tél­
iébe írül életbelépténk Fiúméban a határrendór- 
ségi intézményt. Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter minden intézkedés’ megtett, hogy a 
halarrendi rsvg él kor megkezdhesse a műkö­
désű. A hntárruH.őrség legénységét a buda­
pesti áilamrendörseg lege nx Uszámából vonják 
ki s a nyotevait apu rertíi-iséget már javában 
oktatják ki a Mi s< ny ,-mcai államrendőrségi 
laktanyában.

A fiumei halárreititőrsép éltére egy há­
lám r-dót kapitányt, léi fogalmazót és több 
tisztei oszlanak be. A laktanya céljaira pro­
vizórikusán a m< st épéi t Vöt sca-utcáhan levő 
kivándorlási palo a egyik teszel fogják felhasz­
nálni, ami annál kevesl i c jár nehézséggel, 
mixel egyelőre nines kt.aiás atra, hogy a ki­
vándorlás növekedjék s a kivándorlók elszállá­
solására az egész palotai kellene felhasználni.

A fiumei hatanendé iseg kapitányának 
személyére vonatkozóan semmi pozitivet nem 
tudni. De kombinációban van Orosdy Lajos 
dr. személye is, aki ez idu szerint Fiúméban 
tartózkodik.

Feleiig a bupapesii , entcs, amelynek 
megbizhatéiságához kétség nun tér. .-> hír meg­
ér isitése végett Nákó Sándo gróf fiumei kor­
mán yzéhuz fi tdu tünk, elv I xataiatól az a vá­
laszt kaptuk, hogy a ki rmanyzó Abbáziában 
időzik s csak este tér \ >s a Fiúméba.

A magunk részén csak örömmel üdvö­
zölhetjük a fiumei határiéin:. rség é.etbeléptcté- 
set, mert hiszen nn v<.ltunk mindenkor azok, 
akik a határrendőrségi törvény pontos végre­
hajtásai s a legfontosabb búméi határrendőr­
ségi állomás felállítását követeltük.

— A kot mányzó itthon. Núkó Sándor 
gróf kormányzó tegnap reggel hosszabb távol­
iét után visszaél kezelt Fiúméba. A kormányzó 
még ma este Meranba utazik édesanyja éstnő- 
vere iáii gatására s < urian Budapestre megy.

— Károly István főherceg Fiúméban. 
karoly István főherceg Aliul.ól tegnap délután 
a „Rovenska" yachtutt I unnia e-rkezutt.

— Urban ezredes emöki osztályfő­
nök. Alig másfél hónapja, hogy I rhán ezre­
des, a fiumei eh kelő t.usasagok rokonszenves 
tagja elhagyta Fiúmét, isiiét hin hallat magá­
ról. A derek katonát, mint egy táviratunk je­
lenti, a hadügyminisztérium elnöki osztályába 
fönökhelyutesnck nevezik ki s a kinevezést a 
hadsereg legközelebbi er.eleien közlönye fogja 
hozni. Mi mar annak ute.ui közöltük, hogy 
Urbán ezredes km műnek tábornokot, az elnöki 
osztály főnökét betegségének ideje alatt az év 
elején két hónapon a : v.yer.esitette. A 79-ik 
gyslogezredben xaló wvlga.at alóli végleges 
fölmentése cs a jelei gi alkalmazása által 
nyilvánvalóvá lett, I ugx L rb.iii ezredes lesz 
Kuzmanek tábornok uiei.i, aki meg ebien az 
évben egy gyalog duneiar elére kerül. Urban 
ezredes előbb a hadügyminiszter szárnységéde 
volt. Ö ksz az ( .'.só hiú ki osztályfőnök, iiki 
magyarul tim es igy i n .emel üdvözöljük őt 
ily beosztása alkaimahi l es ismetejük ama ré­
gebbi kívánságul,kát, In gy majd annak idején 
ő benne lássuk az első n agyar hadügyminisz­
tert is.

— Fővám aligazgató Fiúméban. Meg­
bízható fonásból uusü.i.i k. hogy Fiúméban, 
ahol most vsak határszél, vámhivatal v. n, vám- 
aligazgatóságot szándékoznak felállítani, amely­
nek főnöki a jelenlegi hivatalfőnök Rauch

Géza fövámtárnok lesz. A pénzügyminisztérium­
ban szorgalmasan foglalkoznak a dologgal s a 
vámaligazgatóság felállítását az egész vámhi­
vatalok önállósításával együtt oldjak meg. Ed­
dig ugyanis a vámhivatalok a pvnzügyigazga- 
tóságokhoz tartoztak s most a reform követ­
keztében kivonják a pénzügy igazgatóságok alól 
s mint R11lón önálló állami hivatalok fognak 
szerepeim,' amelyeknek központja a budapesti 
fővámhivatal lesz.

— Uj hadi vontató gőzös Pólában.
Póláhól jelentik, hogy tegnap reggel érkezett 
met az ottani hadikikütöbe a „Gigant“ nevű 
uj hadi vontató gőzös, amelyet a Danubius 
fiumei hajésgvár készített.

— Zöldséglopás rendőri fedezettel. 
Sokszor megírtuk, hogy az autonom rendőrség 
teljesen képtelen t személy es vagyonbizton­
ság megóvására s ugyanannyisz r hangoztat­
tuk, hogy az államrendörség, vagy legalább a 
kikíitőrcntlőrseg életi ptcn.se elodázhatatlan 
kötelesség. Külőnösxn Iclhivtuk az il.cickes 
ki'iök figyelmet arra, hogy a „nostra Polizia“ 
indolens vsclkedésv a külföldi kereskedőket 
bizalmatlanná teszi, mert a hajókból kirakott 
árura senki sem ügyel, amit a csapatosan bo­
lyongó esaxaigók ki is használnak. Az elmon­
dottakat igazolja az a mesebe il," jelenet is, 
amely tegnap délelőtt történt a „Vili m“ hajó 
kirakodásánál a nun to francában romion jode­
tet mellett. A“ említett hajó sok zóUt-.eg.é-t, 
hozott Velencéből, amelyet zart kos..ra oa 
partra rakott. Kitakodás közben nehány u.ccmno 
verődött össze, akik közül az egyik riv.d ha­
bozás után késével felmetszette a kosarat tedö 
szövetet s annak tartalmát tüneményes gyor­
sasággal eltüntették. Az osztozkodást végig­
néz. e egy előkelő állású magya ur is. aki ké­
sőbb keretest intézett a hajó parancsnokához, 
hogy miért nem avatkozott bele a tosztogatás- 
ba V A kapitány röviden kijelentette, hogy a 
táisasag az áruért csak addig felelős, atnig az 
a hajón van. Megjegyezte végül, hogy az 
ilyen bará.sagos osztozkodás napirenden van, 
s mar fel sem tűnik. Mikor pedig a közelben 
pusztuló guardiát megkérdeztek, hogy látta-e a 
lopást, nagy meglepetésre i válaszolta, hogy 
neki nincs utasítása, hogy ilyesmibe beleavat­
kozzék. Különben isA íjtondta, hátha ők voltak 
a tulajdonosok ? A punto francoban történt 
jelenet minden kommentár nélkül is bizonyítja, 
hogy a mi derék „nustra Puiiza“-nk még a 
semminél is kevesebbet er.

— Zátonyra jutott hajó megmentése. 
Annak idején megírtuk, hogy a „Rontolo“ vi­
telt lás a Capo di Santa Marina foknál a ten­
gerpart sziklain zátonyra jutott. Most arról ér­
tesítenek bennünket, fogy az „Előre“ hatósági 
gőzös Cherso kikötőjébe vontatta a vitorlást. A 
sérült hajó vontatásközben ismét megsérült az 
aisúreszén, mert Rabaz és Cherso között a viz 
allanuóan nyugtalan.

— A Fiumei Atlétikai Club birkózó 
versenye mint már jeleztük, vasárnap, e hó 
12-én fog lefolyni a Deák-szálloda nagytermé­
ben. A Club tagjainak Budapesten aratott győ­
zelmei után bízvást réméibe jü' , hogy a kö­
zönségnek érdekes sportlátvany osságban lesz 
alkalma gyönyörködni. A nagyszámú résztve­
vők miatt, kik a kitűzött 9 vajért mérkőznek, 
a vezetőség az élőmétkőzesekt. délelőttre ter­
vezi s csuk a helyezetlek mérkőzéséit délután­
ra. A verseny érdekességét nagyban emeli, 
hogy eddig mai két trieszti sportügyiét jelentet­
te be a méikozesben i szvitedet összesen 
nyolc taggal.

A kikötőből. Et -v/'U: „Kostrena“ 
mau var gőzös, 44tX) tum.a h sz által. Indult: 
„Szeged“ Adria gőzös Londonba 350 tonna 
cukorral, 2U) tonna vegyes áruval, vs 900 ton-

SZÍNHÁZ.

A magyar színházi szezón.
Balta Kálmán újjászervezett társulata e 

hó 19-én vonul he a Fenicse-szinkörbe, hogy 
megkezdje hat hétre tervezett vendégszereplé­
sét' Bemutatóul Muszka Jenő és Marton Alajos 
„Aranyvirág“ cimii operettje kerül szilire. Az 
újonnan szervezett társulat, amelyben alig 
akadunk a régiek közül egy-két tagnak a ne­
vére, a fővárosi es vidéki színészet számos 
jeleset vallhatja magáénak.

A társulat tagjai a következők :
MiivczetöscgBállá Kálmán igazgató, 

Rubos Árpád operett-rendező, Szakács Andor 
drámai rendező, Bérczy Gyula rendező, Müller 
Mátyás első karnagy, Hajós Károly karmester, 
Széky Ernő gazda, könyvtárriok, H. Szönyi 
Emma súgó, Radnay György ügyelő.

A műszaki személyzet tizenkét tagból all.
Az előadó személyzet tagjai:
Férfiak : Bállá Kálmán szerelmes bonvi- 

ván, Bérczy operett-buffó komikus, Cseh Iván 
operett- bufiú komikus, Cseöregh Jenő tenorista, 
Farkas Béla apaszinész, Horváth Károly basszus- 
bariton, Lajihay Károly lírai szerelmes, Royor 
Imre fiatai bonvivin, Rubos Árpád énekes si- 
heder, Szakács Andor hős- cs jellemszinész, 
äzeesi Ferenc komikus, Várady Márton bariton 
es iiépszininüénekes.

Nők: Almásy Lola vígjáték szubrett, 
Bandy Rózsi drámai szoprán, Borbély Lili 
nu-zzoszortán, B. Csik Irén coloratur, Havasi 
komika, Kovács Margit drámai szende, Mezei 
Ilonka énekes naiva, Szvittgyörgyi Lenke ope- 
rett-szubrett, Szentgyürgyi Márta naiva, Úti 
Gizella anyaszinésznő.

Az idei szezonban a többek között az 
alább felsorolt darabok kerülnek színre: Énekes 
darabok: Aranyvirág, Bajusz, Dollárkirálynő, 
Leányka, Rab Mátyás, Három féleség, Varázs­
kei ingó, Szegény Jonathan, 1 iszt urak a zár­
dában, X ig özvegy, János vitéz, Gülbaba, Si- 
monyi óbester, Katalin stb. Drámai müvek és 
vígjátékok: Hátúm, Hálás utókor, Az ördög, 
Samson, Nászinduló, Vetélytársak, Acélkirály, 
Aranytűd, Táncos regiment, Salome, Kis trafi- 
kus leány, Hudda Gabler stb.

Bérletárak: Páholy busz egymás utáni 
előadásra 150 korona, 30 egymás utáni elő­
adásra 210 korona, 20 páratlan vagy páros 
előadásra 160 korona. Zsölye 1—HL sor 20 
egymás utáni előadásra 44 korona, 30 egymás 
utáni előadásra 60 korona, 20 páratlan vagy 
páros előadásra 50 korona. Támlásszék IV VI. 
sor 40, 57 cs 44 korona a fenti módozatok 
szerint. Elsőrendű zártszék VII—IX. sor 36, 51 
es 38 a fenti módozatuk szerint Másodrendű 
zártszék X—XII. sor 26—36 és 28 korona a 
fenti módozatok szerint. A bérletgyüjtést Läget 
Frigyes vállalta magára, aki naponkint déli 12 
órától 1 óráig a színház pénztáránál található.

— A komniunale-botrány. A városi 
színház páholy- és földszinti ülőhely bérlői teg­
nap este gyűlést tartottak a kereskedők és ipa­
ri sok egyesületében. A gyűlésen szenvedelmes 
kifakadásokkai illették a Comunale színház 
igazgatóságát azokért a hibákért és mulasztá­
sokért, amelyek eedig történtek. Az élénk vitá­
ban többször résztvettek a színház képviselői 
is, s végül elhatározták, hogy a „Cabrera“-t 
leveszik a műsorról s helyette a „Bajazzok“-at 
djak elő. A műsorváltozás mia't úgy döntöttek, 

hogy szombatig nem lesz előadás. A műsort 
a „Thais“ operával nyitják meg s felváltva a 
„Bajazz.uk“ a „Parasztbecsület“-te! keiül színre.

na tavai, „Bvnlevi“ angol gőzös 900 tonna
tavai Antveipenbe.

Kétszer megrat 4t kárpitos. La-
vieska Matté, mintegy ha un lettel ezelőtt is­
meretlen tettes ellen fe.je attest tett a rendőr­
ségen. hogy lakásáról, alté: ötödmagával lakik, 
elveszett a pénztárcája, amelyben két darab 
huszkorvtiás bankjegy volt A megindított vizs- 
_ iát azonban eredményt..len maradt. A káro­
sult Lavieska tegnap ismét megjelent a rendőr­
ségen, s bejelentene, hogy most egy 12 ko­
rona értékű ezüst óra lánca veszett el./ felje­
lentésben elmondotta, hogy Lederer Gusztáv 
bécsi illetőségű munkásra gyanakszik, aki he­
tek óta ntunkanélkül van, s mégis vígan el. A 
gyanúsított munkást kihalta ták s beismerte, 
hogy tényleg ő lopta meg szobatársát. Ledé­
rért letartóztatták.

► <í
pr.nu

A képviselőink Uic.se.
„Megvonom — megvonom . . •“ 

Rakovszky működik.
BUDAPEST, április 7. A képviselőház­

inál ülésén Rak. vszky István elnököl. Mikor 
Siaj'/iini's l$,tvan, Kecskemét képviselője belep 
a leiembe, a balp,mtiak lelkes éljenzéssel fo­
gadjak.

Az ülés megnyitása után Vlád Aurel bí­
rálja a hazszabályreviziú tő.vényjavaslat máso­
dik ?zaka>zát.

Utai.a Hoffmann Otto kijelenti, hegy a 
halj art küzdelmének főképpen az a célja, 
hogy a katonai kérdéseket kivonja a revíziós 
j ivaskuból. De küzdeni fog ezután is minden 
téves intézkedés ellen.
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Közben az elnök rendreutnsitotta Farkas- 
tuhy Zsignioi.dot és Molnár Jenőt.

Majd Petrovics Isván olvasni kezdi be­
szédét. Az elnök figyelmezteti, hogy ne olvas­
son, majd megvonja tőle a szót.

VIád Aurél közbekiált :
— Éljen ■ gillotin I
Az elnök őt is rendreutasitja.
Mimiu Gyula tiltakozik a elnök eljárása

ellen.
Tőle is megvonja a szót.
Végül ilodzsa Milán beszel, de az elnök 

fit sem engedi beszélni. A nemzetiségiek kö­
zött óriási zai, nv- jd mind kivonulnak a teremből.

Az elnök erre konstatálja, hogy 
szólásra senki sem jelentkezett. A vitát bere­
keszti s az ülést felfüggeszti.

Szünet után Nagy György, Mezöfi Vilmos 
és Farkasházy Zsigmond tartják meg záró- 
beszédüket.

Ezután megejtik a szavazást. A Ház a 
Nagy Emi! fee javaslat második pontját Mérey 
Lajos ismert módosításaival fogadta el.

Ezzel az ülés véget ért.
Tanácskozás a hazszabdlyrevizióról.

BUDAPEST. április 7. A képviselőhöz 
mai ülése alatt Wekerle Sándor .iniszterelnök 
és Andrássy Gyula belügyminiszter tanácsko­
zott Jutsh Gyula és Núvay Najos liázelnökkei.
A tanácskozáson a házszabály! evizróröi volt 
szó s megvitatták azokat a módosításokat, a 
melyeket a kormány szükségesnek tart.

Uj magyar iskola Horvatorszagban.
ZÁGRÁB, api. 7. Krestelovacban Daruvár 

közelében magyar iskoiat nyitnak. Rauch báró 
bán működése óta ez a kilencedik magyar is­
kola Horvatorszagban.

Crnkovich és Josipovich.
ZÁGRÁB, apr. 7. Crenkovich belügyi 

osztályfőnök Luvranába utazik Josipovich mar 
Abbáziában van.

Supilo carol.
ZÁGRÁB, április 7. Az itteni lapokban 

Supilv megcáfolja a bécsi lapoknak az a köz­
leményét, amely szerint bécsi ulját siker koro­
názta volna abban a tekintetben, hogy a ki­
egyezésre megfelelő format talaltak.

Barkóczyt elhelyezik.
BUDAPEST, ápr. 7. Hitelt érdemlő hely­

ről jelentik, hogy Apponyi Albert gróf kultusz- 
miniszter az ismeretes Barkóczy-butrányból ki­
folyólag mégis elé jtétell fog auni a megsértett 
liberalizmusnak s az általános májusi átneve­
zésekkor Batkóczy osztálytanácsost egy másik 
osztályba helyezi át, ahol nem metélyeziieti 
meg klerikálizmusával a közoktatásügyet.

Hajórajunk Tangerben.
TANGER, apr. 7. A Ziegler ellentenger­

nagy parancsnoksága alatt allo magyar-usztrak 
hajóraj három csatahajója földközi tengeri út­
jában Tangerbe érkezett és három napon át 
időzött az öbölben. A zászlóhajó úgy a száraz­
földdel, mint a kikötőben veszteglő trancia es 
spanyol hadihajókkal a szokásos üdvóziolövé- 
seket váltotta, majd a szárazföldre jött az ad­
mirális és előbb Kozicbrudski-Bolcsta grot ma­
gyar-osztrák követne! ten látogatási, azután a 
követ társaságában fölkereste Si ISI ionost, a 
szultán képviselőjét es az idegen követeket is. 
Az első este a követségen volt ebed es teityes 
est, amelyen a flotta tisztikara es a diplomáciái 
kar vett reszt. Másnap a követ és neje vendé­
gei tiszteletére báli a ttak a Villa Vatertinaban, 
amely erre az alkalomra pazarul volt töidiszit- 
ve. A bálon a Tangerben lakó magyarok es 
osztrákok teljes számmal jelentek meg. /V ba­
lon a zászlóhajó zenekara játszott es a felszol­
gált italok között magyar bor és kőbányái sor 
szerepeltek. A harmadik napon az admirális 
látta vendégül a diplomáciai kart, míg magya­
rok és osztrákok a tisztikar vendégei voíiuk. A 
hajóraj péntek este vitorlázott Malaga tele. i;z 
az első eset, hogy mugyur-osztrak hujoraj időzött 
a marokkói vizekéi és ez a látogatás gy a 
bennszülöttekre, mint az idegen kóló iára igen 
mély halast tett

Tűz a földművelésügyi minisz­
tériumban.

BUDAPEST, ápr. 7. A földművelésügyi j 
miniszicriumban nagy riadalmai okozott az a i 
hir, hogy az v:-i> emelet egyik szobájában tiiz j 
támadt. A tüzet csak nagy erőfeszítéssel s.ke- ' 
rillt eloltani. A vizsgálat megállapította, Imgy a 
tüze egy eldobott gyufa okozta.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő.
Szerkesztő: Fodor Oszkár.

ERBISTI GIOVANNI

„AH’ Univmir
FIUME, Via dől Főm 2.

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
kész férfi-és gyermek - ruhákban.
Nagy raktar szörmeárukban.

Ruhák mértékre is készítettnek
Magyarul végzendő

irodai munkát keres.
középiskolai képzettséggel, szép Írással 

s 19 évi gyakorlattal bíró úriember. 
Cint a kiadóhivatalban.

. Ifi I—Willi UHUI Ilii I Hill II
I, '.ilüi SZSÚÜÜU

a legelegánsabban és igen ju­
tányosán készít angol és fran­

cia női kosztümöket. 
Seiler R. Susák Primorska u. 61. ül

Halál a poloskákra!

DESODEROI.
az egyetlen aclikális szer poloskák es más 
férgeit ellen. Ragadós b ti ségek ellen fertőt-

len t. dá tib:tó
Gróf fi. Fiume Ríva tanaié Telei. uZZ.

Literje K i'50 házhoz szállítva.
Lakások fertőtlenítése Ivallaltatik.

Cimirók
(csak helybeliek) kerestetnek. Cin a kiadóhi­

vatalban.
wa—

ELSŐRANGÚ

Első Fiumei Ma: ar örlesNöi Fodrász Terein
i az Adria palotában.

■ s»,., A A AA A A A A

yp: ’ Z&ÜLl \ Külön női teremben
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajmunkák vé­

geztetnek.

. ▼▼▼▼▼▼▼▼
Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.
aBHT

— GRADO TENGERI FÜRDŐ —
Ooiuhergtr szálló és étterem

a fürdővel szemben tengeri kilátással. 
Villanyvilágítás.

Kitűnő bécsi és magyar konyha.

Goldberger vendéglője - Trieszt.
TRIESZT, Piazza della Borsa 7

awl

Női DIVAT-TEREM

Maison rosa
VIA GOVERNO 9.

Dr. Vio-féle ház, az Adria kávéház felett.
Mi THTTt— '" - ’ -

Gyors, kitűnő módszerrel
tanítja az olasz nyelvet

végzett olasz akadémikus. Hess, ti gya- 
ko: lat, mérsékelt ár.

Ajánlatuk a kiad- hivatalhoz kéretnek.

Virágcsokorhoz
czimzett, az Or cnyi téren (a városi színház 

álellenében) levő

éttermeimet megnyitottam.
ízletes magyar ételek, tiszta minőségű 

magyar fehér borok (gr. Esterházy pincéiből), 
dalmát és isztr a borok állnak a n. é. közönség 
rendelkezésére.

Havi előfizetések megegyezés szerint 26- 
30 frt. Table d’hőtc étlap után 36 frt. havonként. 

Szives látogatást esd
HORVÁTH NAGY AM.

a ni. kir. tengerészeti akadémia v. é elmezöje.

VARIETÉ 1NTERNAZI0NALE
I Esténként k vált, müvészierök fellépte

ást filtssandrino 3. *•. «nőt RizdEtE 9 órakor.
.. xssms^ya^m&Ái. i: -mEZtfam i

1908. é"i 1240 számhoz.

Faeladási hirdetmény.
A szt.sáki kir. erdőhivatalnak alárendelt lyeskováczi, krásznói, skáiei, 

brlogi es udbinai erdőgondnokságok rendes vágásaiban kijelölt jegenye-, 
luc- és erdei fenyő továbbá blikktörzseknek mintegy 107.546 in1, fenyő es 
26.542 a . bükk-, épület- és mű iá a, továbbá 64.150 m . bükktüzifára be­
csült s észben véve 558.187 K kikiáltási árral megállapított faanyagoknak 
50 rész tbvii tövön való eladása érdekében a szíts aki kir. erdőhivatalnál f. 
évi mans hó 18-án d. e. 10 órakor kizárólag zárt Írásbeli ajánlatok utján 
törtémi V., se ny tárgyal ás fog tartatni.

A latok csakis részletenként tehetők.
B bli felvilágosítási a szusáki kir. erdőhivatal s a fennt említett erdő­

gond: aguk nyújtanak.
SZUSÁKON, 1908 márczius hóban.

Kir. erdőhivatal.
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VELENCE

CAVALLETTO
SZÁLLODA és ÉTTERMEK

a Márkustér közvetlen közelében

teljesen újjáalakítva.
Szobák 2‘ lírától, teljes 

penzió 9 lírától feljebb.
Kitűnő konyha, tiszta italok.

VánaikoMi és megbízott az állomásnál.
VILLANYVILÁGÍTÁS ! 

GŐZFŰTÉS! — FÜRDŐK!
Tulajdonosok:

Serantoni és Fratelli Scattola.

Ha szereti az egészségét,
használjon kizárólag

aluminium konyhaedényeket
tiszta alumimumfvmhül, a melyekkel fűtő­

anyagban 40' W)t takarít meg. 
EOVEDCU tÖRAKTÁROS

’’LEONESSA VINCENZO
Via Andrássy 17. FIÚM! Via Andrássy 17.

Café Wien (Vienna) kávéház
TRIESZT, Via Vienna 15 TRIESZT

A Triesztet látogató magyarság legelőkelőbb találkozó helye.
Tulajdonos: SzobOSZlay Rudolf.

■eeows

Bonbonniere Move

Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Estenként nemzetközi varieté­

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptéével.

Kitűnő szellőztetés.

Lockey
HOFERÜU SZáLLÜDflJfl

ABBAZIA.

Központi fekvés a Curpark mellett

Schlosser penzió
— ABBAZIA -55.
a Quitta tengeri fürdő fölött 
gyönyörű kilátással az egész 

— Quarnerora. —-
'JT.

Minden kényelemmel berendezett 
családi otthon 30 szobával.

Villanyvilágítás.

Fürdők a házban.

Mérsékelt szoba és penzió-árak.
Villamos vasúti összeköttetés 

minden irányban.

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!
—0—

A legelső rendű úri és női

• * Viila“3J'ilá8iiás ® ® divat-különlegességek
Szobák pensioval vagy a nélkül Fiúméban kizárólag

Polgári árak. AI ß PO 11 AttHÍO

KURZ FRIGYES 
szobafestő

czimfestő és mázoló,
Vicolo del Pino 9.

Elvállalok szoba- és diszlet- 
festést, mázolást a Icgegys; eriibb 

I iviteltől a leggazdagaboig.
Fa-, bádog-, vási on- és üveg- 

eimtáblák készítését a legmo­
dernebb kiv tel ben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. é. kő nség szives párt- 
nyyelmes kiszóló % czégnél a Corsón kaphatók. 1 i°fí^sát kéri

mii. tisztelettel
í KURZ FRIGYES

Vicolo del Pino 9. szám.
Kitűnő magyar konyha. w

Első és legjobb hírnevű óraiillet

Nagy Alkalmi Vétel!! Nattlch M6.1 rik Fiumei első mimrfodrász
‘ FIUME, Corso. O ' ' n

Chronometer és műórás. ; VbiZITlílö ÖBíílfí ißE

sérdöz francesco

Partiban vásárolt 
nagymennyiségű mi­

női- gyermek­
ei ivatharisnyákat

hallatlan olcsó
árVui ad el a

Genfi ésGIashiirte-iéle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

Fiume Via Adam ich 2. sz.
- az Europa szálló közelében. —

ME, Hid del Fossd 2.
— Telefon sz. 303. —-

Vaskertskedés.
Fémáruk. - - -

Vasgerendák.
Nagy választék .ályhák, tűzhelyek, 
pénzszekrények, konyhaerlényekben stb

Rákóci vendéglő Női kalapok
NEw-York 62 I „ásEZ™5»6»- w 6

“ " ‘ ' '-“'ny san szellőztetett s kénvel-
árulláz l Kényelmes hely társas kuglizók mCb< l<K- h.*;v;..lczett r ■/..!.

FIUME. Via Andrássy I. sz. : részére- Gyönyörű kerthelyiség. , ^
M3SSSS : GULYÁS L ÁSZl vendéglős. I >

' vil’ásuk J. 1 dő-től

j-grc. is váltható'

•íaaáaaaaíaaaaaá í e
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„Pannónia“
kávéházban

FIUME. Piazza Zichy

ma es minden este Somogyi László 
cimbalomművész es Kovács József 

prímás

hangversenye.
9 helybeli és az átotazó magyarság 

szives figyelmébe.
Magyar kiszolgálás.

A Schenk Lajos
férfiszabó üzlete.

FIUME, Corso l sz. 11. ein.
Készít a legfinomabb angol és fran­

cia szövetekből a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő divatos öltönyöket és 
felső kabátokat mérsékelt áron.
Nagy raktár bel- és külföldi szövetekben.

Gyors es pontos kiszolgálás.

es
formák.

Átalakítások a legizlésesebb 
kivitelben eszközöltetnek.

wr Jutányos árak! -m 
WElSZ FANNY

\ii Andrássy 13. FIUME Via Andrássy Ifi

Fiumei eiso mopp pizsltánfolö-óp 
pizstaÉnyííögpp részű. - iáusasúi
~~ - F i U Vi E. ----

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITŐ
táblácskákban

£ Használt és “J

▼▼▼rrTTTTYVTfY'i

zsákok raktára. “HEB®
Hl;- c> kint.mii gyártmány'.; uj és használt 

/.Ságok vétele és iadása.

Hupnik Emil
Ürínényi-tér ti sz. Stcinmann-félc húz.
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VÉDJEGY.

A vej yi tiszta ágért a gyár kezeskedik
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